Assoziationen 1 : n

Bemerkung:

Hier werden die Kenntnisse zu einer 1 : 1 Assoziation vorausgesetzt (diese werden z.B. in der entsprechenden Präsentation vermittelt).

1 Aufgaben

1.1 Aufgabe (unidirektional)

Implementieren Sie ein Programm mit folgenden Eigenschaften:

a) Zu einem Auto gehören mehrere Fahrer (1 : n Assoziation)

b) unidirektional (mit Navigierbarkeit in eine Richtung)

Auto --> seineFahrer

c) Die Fahrer und das Auto werden in main() angelegt, wobei die Fahrer das Array dieFahrer[] bilden. 

d) Es gibt nur die Standard-Konstruktoren.

e) Die Verlinkung geschieht mit Direktzugriffen auf die entsprechenden Attribute,

die deshalb als public deklariert werden müssen.

Der Zugriff auf Attribute, die nicht durch die Verlinkung betroffen werden, müssen mit 
set-Methoden gemacht werden

1.2 Aufgabe (unidirektional)

Implementieren Sie das gleiche Programm wie in der vorigen Aufgabe, außer dass alle Attribute als private deklariert werden müssen und deshalb alle Zugriffe mit set- und 
get-Methoden gemacht werden müssen

1.3 Aufgabe (unidirektional)

Implementieren Sie das gleiche Programm wie in der vorigen Aufgabe, außer dass 

ein Konstruktor zur Verlinkung benutzt werden muss.

1.4 Aufgabe (unidirektional)

Implementieren Sie das gleiche Programm wie in der vorigen Aufgabe, außer dass das Auto in main(), dagegen aber die Fahrer im Konstruktor von Auto angelegt werden müssen.

1.5 Aufgabe (bidirektional)

Implementieren Sie ein Programm mit folgenden Eigenschaften:

a) Zu einem Auto gehören mehrere Fahrer (1 : n Assoziation)

b) bidirektional (mit Navigierbarkeit in zwei Richtungen)

Auto <--> SeineFahrer 

c) Die Fahrer und das Auto werden in main() angelegt, wobei die Fahrer das Array dieFahrer[] bilden. 

d) Der Konstruktor Auto(...) wird zur Verlinkung 

Auto ---> seineFahrer

benutzt.

Der Konstruktor Fahrer(...) wird nicht zur Verlinkung

seineFahrer ---> Auto

benutzt.

d) Alle Zugriffe werden mit set-und get-Methoden gemacht.

1.6 Aufgabe (bidirektional)

Implementieren Sie das gleiche Programm wie in der vorigen Aufgabe, außer dass: 

a) Das Auto wird in main angelegt.

Die Fahrer werden im Konstruktor von Auto angelegt.

b) Der Konstruktor Auto(...) und der Konstruktor Fahrer(...) werden zur Verlinkung benutzt.

Lösungen

1.7 Lösung zu Aufgabe 1

public class MainAssoziation_1zuNUni_ver1 {


public static void main(String[] args){



Fahrer[] dieFahrer = new Fahrer[2];



dieFahrer[0]=new Fahrer();



dieFahrer[1]=new Fahrer();





dieFahrer[0].setName("Maier");



dieFahrer[1].setName("Müller");





Auto myCar = new Auto ();



myCar.setKfzZeichen("B-KI 11");



// Verlinkung: myCar --> dieFahrer





myCar.seineFahrer = dieFahrer; 



System.out.println("myCar.f[0].name = 

                             "+myCar.seineFahrer[0].name);



System.out.println("myCar.f[1].name = 

                             "+myCar.seineFahrer[1].name);



myCar.seineFahrer[0] = new Fahrer();



myCar.seineFahrer[0].setName("Aust");





System.out.println("myCar.f[0].name = 

                             "+myCar.seineFahrer[0].name);

}

}


class Auto{


public String kfzZeichen;


public Fahrer[] seineFahrer;


public void setKfzZeichen(String pKfzZeichen){



kfzZeichen=pKfzZeichen;




}

}

class Fahrer{


public String name;


public void setName(String pName){



name = pName;


}

}

Lösung zu Aufgabe 2

public class MainAssoziation_1zuNUni_ver2 {


public static void main(String[] args){



Fahrer[] dieFahrer = new Fahrer[2];



dieFahrer[0]=new Fahrer();



dieFahrer[1]=new Fahrer();



dieFahrer[0].setName("Maier");



dieFahrer[1].setName("Müller");





Auto myCar = new Auto ();



myCar.setKfzZeichen("B-KI 11");



// Verlinkung: myCar --> dieFahrer





myCar.setSeineFahrer(dieFahrer); 



System.out.println("myCar.f[0].name = 

                             "+myCar.getFahrer(0).getName());



System.out.println("myCar.f[1].name =  

                             "+myCar.getFahrer(1).getName());





myCar.getFahrer(0).setName("Aust");



System.out.println("myCar.f[0].name = 

                             "+myCar.getFahrer(0).getName());


}

}


class Auto{


private String kfzZeichen;


private Fahrer[] seineFahrer;


public void setKfzZeichen(String pKfzZeichen){



kfzZeichen=pKfzZeichen;




}


public void setSeineFahrer(Fahrer[] pSeineFahrer){



seineFahrer = pSeineFahrer;


}


public void setFahrer(int i, Fahrer pDerFahrer){



seineFahrer[i] = pDerFahrer;


}


public Fahrer getFahrer(int i){



return(seineFahrer[i]);


}

}

class Fahrer{


private String name;


public void setName(String pName){



name = pName;


}


public String getName(){



return(name);


}

}

Lösung zu Aufgabe 3

public class MainAssoziation_1zuNUni_ver3 {


public static void main(String[] args){



Fahrer[] dieFahrer = new Fahrer[2];



dieFahrer[0]=new Fahrer("Maier");



dieFahrer[1]=new Fahrer("Müller");





// Verlinkung: myCar --> dieFahrer





Auto myCar = new Auto ("B-KI 11", dieFahrer);



System.out.println("myCar.f[0].name = 

                               "+myCar.getFahrer(0).getName());



System.out.println("myCar.f[1].name =  

                               "+myCar.getFahrer(1).getName());





myCar.setFahrer(0, new Fahrer("Aust"));



System.out.println("myCar.f[0].name = 

                               "+myCar.getFahrer(0).getName());




}

}


class Auto{


private String kfzZeichen;


private Fahrer[] seineFahrer;


public Auto(String pKfzZeichen, Fahrer[] pSeineFahrer){



kfzZeichen=pKfzZeichen;



seineFahrer = pSeineFahrer;




}


public void setKfzZeichen(String pKfzZeichen){



kfzZeichen=pKfzZeichen;




}


public void setSeineFahrer(Fahrer[] pSeineFahrer){



seineFahrer = pSeineFahrer;


}


public void setFahrer(int i, Fahrer pDerFahrer){



seineFahrer[i] = pDerFahrer;


}


public Fahrer getFahrer(int i){



return(seineFahrer[i]);


}

}

class Fahrer{


private String name;


public Fahrer(String pName){



name = pName;


}


public void setName(String pName){



name = pName;


}


public String getName(){



return(name);


}

}

Lösung zu Aufgabe 4

public class MainAssoziation_1zuNUni_ver4 {


public static void main(String[] args){



Fahrer[] dieFahrer = new Fahrer[2];



String[] myNames = {"Maier", "Mueller"};





// Verlinkung: myCar --> dieFahrer





Auto myCar =new Auto ("b-KI 11", myNames);





System.out.println("myCar.f[0].name = 

                               "+myCar.getFahrer(0).getName());



System.out.println("myCar.f[1].name = 

                               "+myCar.getFahrer(1).getName());





myCar.setFahrer(0, new Fahrer("Aust"));



System.out.println("myCar.f[0].name = 

                               "+myCar.getFahrer(0).getName());




}

}


class Auto{


private String kfzZeichen;


private Fahrer[] seineFahrer; 


public Auto(String pKfzZeichen, String[] pNames){




kfzZeichen=pKfzZeichen;



seineFahrer = new Fahrer[2];



seineFahrer[0] = new Fahrer(pNames[0]);



seineFahrer[1] = new Fahrer(pNames[1]);


}


public void setKfzZeichen(String pKfzZeichen){



kfzZeichen=pKfzZeichen;




}


public void setSeineFahrer(Fahrer[] pSeineFahrer){



seineFahrer = pSeineFahrer;


}


public void setFahrer(int i, Fahrer pDerFahrer){



seineFahrer[i] = pDerFahrer;


}


public Fahrer getFahrer(int i){



return(seineFahrer[i]);


}

}

class Fahrer{


private String name;


public Fahrer(String pName){



name = pName;


}


public void setName(String pName){



name = pName;


}


public String getName(){



return(name);


}

}

1.8 Lösung zu Aufgabe 5

public class MainAssoziation_1zuNBi_ver1 {


public static void main(String[] args){



Fahrer[] dieFahrer = new Fahrer[2];



dieFahrer[0] = new Fahrer("Maier");



dieFahrer[1] = new Fahrer("Müller");





// Verlinkung: myCar <--> dieFahrer





Auto myCar = new Auto ("B-KI 11", dieFahrer);



dieFahrer[0].setAuto(myCar); // Verlinkung: dieFahrer --> myCar


dieFahrer[1].setAuto(myCar);





System.out.println("myCar.f[0].name =  

                   "+myCar.getFahrer(1).getAuto().getFahrer(0).getName());



System.out.println("myCar.f[0].name = 

                   "+myCar.getFahrer(0).getAuto().getFahrer(1).getName());


}

}


class Auto{


private String kfzZeichen;


private Fahrer[] seineFahrer;


public Auto(String pKfzZeichen, Fahrer[] pSeineFahrer){



kfzZeichen=pKfzZeichen;



seineFahrer = pSeineFahrer;




}


public void setKfzZeichen(String pKfzZeichen){



kfzZeichen=pKfzZeichen;




}


public void setSeineFahrer(Fahrer[] pSeineFahrer){



seineFahrer = pSeineFahrer;


}


public void setFahrer(int i, Fahrer pDerFahrer){



seineFahrer[i] = pDerFahrer;


}


public Fahrer getFahrer(int i){



return(seineFahrer[i]);


}

}

class Fahrer{


private String name;


private Auto seinAuto;


public Fahrer(String pName){



name = pName;


}


public void setName(String pName){



name = pName;


}


public String getName(){



return(name);


}


public void setAuto(Auto pSeinAuto){



seinAuto = pSeinAuto;


}


public Auto getAuto(){



return(seinAuto);


}

}

1.9 Lösung zu Aufgabe 6

public class MainAssoziation_1zuNBi_ver2 {


public static void main(String[] args){



// Verlinkung: myCar --> dieFahrer





Auto myCar = new Auto ("B-KI 11");



System.out.println("myCar.f[0].name = 

                 "+myCar.getFahrer(1).getAuto().getFahrer(0).getName());



System.out.println("myCar.f[0].name = 

                 "+myCar.getFahrer(0).getAuto().getFahrer(1).getName());
}

}


class Auto{


private String kfzZeichen;


private Fahrer[] seineFahrer;


public Auto(String pKfzZeichen){



kfzZeichen=pKfzZeichen;



seineFahrer = new Fahrer[2];



seineFahrer[0] = new Fahrer("Maier", this);



seineFahrer[1] = new Fahrer("Müller", this);




}


public void setKfzZeichen(String pKfzZeichen){



kfzZeichen=pKfzZeichen;




}


public void setSeineFahrer(Fahrer[] pSeineFahrer){



seineFahrer = pSeineFahrer;


}


public void setFahrer(int i, Fahrer pDerFahrer){



seineFahrer[i] = pDerFahrer;


}


public Fahrer getFahrer(int i){



return(seineFahrer[i]);


}

}

class Fahrer{


private String name;


private Auto seinAuto;


public Fahrer(String pName, Auto pSeinAuto){



name = pName;



seinAuto = pSeinAuto;


}


public void setName(String pName){



name = pName;


}


public String getName(){



return(name);


}


public void setAuto(Auto pSeinAuto){



seinAuto = pSeinAuto;


}


public Auto getAuto(){



return(seinAuto);


}

}
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